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บทที่ 2 

การดําเนินการบนเซต (Operation on Sets) 

 การดําเนินการของเซตประกอบดวยกฎเกณฑตางๆ ซึ่งทําใหสามารถสรางเซตใหมจากเซต

เดิมที่กําหนดให การดําเนินการเหลาน้ันไดแก การผนวก การตัดกัน สวนเติมเต็มของเซต และผลตาง

ของเซต 

2.1 การผนวก (Union) 

 

บทนิยาม 2.1 :  

ผลผนวกของเซต A และเซต B หมายถึง เซตที่ประกอบดวยสมาชิกของเซต A หรือ 

ของเซต B หรือของทั้งสองเซต เขียนแทนดวย BA   ซึ่ง 

             BA   =  BxหรือAXX   

 

  รูปแสดงบริเวณสวนท่ีแรเงาของ BA   

 

  

 

  

 

 

 

 

 

                     ถา AB  แลว BA  = A              ถา BA   แลว BA  = B 

A 

B 

B 
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ตัวอยาง 2.1 กําหนดให A =  3,2,1,0  และ B =  7,5,3,1  จงหา BA   

  จะได BA   =  7,5,3,2,1,0  

  จะไดแผนภาพเวนน-ออยเลอร ดังภาพขางลางน้ี 

 

 

 

 

 

 
ตัวอยาง 2.2 กําหนดให      U =  ช่ือสัตว  

        A =   กลูกเปนไขสัตวที่ออ  และ B =  หาน,เปด,ไก   

  A กลูกเปนไขสัตวที่ออBA   

  จะไดแผนภาพเวนน-ออยเลอร ดังภาพขางลางน้ี 
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นักเรียน ม.3/4 

นักเรียน ม.3/1 

ตัวอยาง 2.3 กําหนดให      U =  มะสังพิทยาคโรงเรียนกร3.มงเรียนชั้นนักเรียนโร  

        A =  1/3.มนักเรียน  และ B =  4/3.มนักเรียน  

 BA  4/3.มนักเรียน,1/3.มนักเรียน  

  จะไดแผนภาพเวนน-ออยเลอร ดังภาพขางลางน้ี 

 

 

 

 

 

 
 

   

 

สมบัติเก่ียวกับการผนวก 

 

     กําหนด A , B และ C เปนเซตใดๆ 

1.  AAA   

2.  BA   = AB   

3.  AA   = A  

4.  UA   = U  

5.  C)BA(   = )CB(A   

6.  )BA(A   และ )BA(B   

7.  BA   ก็ตอเมือ BA  = B 

8.  ถา BA   แลว )CB(A   

9.  ถา CA   และ CB  แลว C)BA(   ดวย 
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2.2  การตัดกัน (Intersection) 

 

บทนิยาม 2.2 :  

ผลตัดของของเซต A และเซต B หมายถึง เซตที่ประกอบดวยสมาชิกซึ่งเปน 

สมาชิกของทั้งเซต A และเซต B เขียนแทนดวย BA  ซึ่ง 

             BA  =  BxและAXX   

 

  รูปแสดงบริเวณสวนท่ีแรเงาของ BA  

 

  

 

  

 

 

 

         BA            BA  
 

 

 

 

 

 

                     ถา AB  แลว BA = B              ถา BA   แลว BA  = A 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B 

B 
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ตัวอยาง 2.4 กําหนดให A =  3,2,1,0  และ B =  7,5,3,1  จงหา BA   

  จะได BA   =  3,1  

 จะไดแผนภาพเวนน-ออยเลอร ดังภาพขางลางน้ี 

 

 

 

 

 

 
ตัวอยาง 2.5 กําหนดให A =  d,c,b  และ B =  7,5,3,1  จงหา BA   

  จะได BA   =   

 จะไดแผนภาพเวนน-ออยเลอร ดังภาพขางลางน้ี 
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จํานวนเต็มบวก 

จํานวนเต็ม 

ตัวอยาง 2.6 กําหนดให A =  จํานวนเต็ม  และ B =  วกจํานวนเต็มบ  จงหา BA   

  จะได BA   =  วกจํานวนเต็มบ  = B 

 จะไดแผนภาพเวนน-ออยเลอร ดังภาพขางลางน้ี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สมบัติเก่ียวกับการตัดกัน 

 

     กําหนด A , B และ C เปนเซตใดๆ 

1.  AA   

2.  BA  = AB   

3.  AA  = A  

4.  UA   = A  

5.  C)BA(   = )CB(A   

6.  )CB(A   = )CA()BA(   

7.  )CB(A   = )CA()BA(   

8.  ABA   และ BAB   

9.  BA   ก็ตอเมือ BA = A 

10.  ถา BA   และ CA   แลว CBA    

11.  ถา CA   แลว CB  แลว CBA   

12.  BABA   
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แบบฝกหัด 2.2 
 

1. จงหาเซตคําตอบของการดําเนินการตอไปน้ี โดยใชการเขียนแผนภาพ 

เมื่อ  U =  10,...,3,2,1  

 A =  9,7,5,3,1  

 B =  10,8,6,4,2  

 C =  7,5,3,2  

1) BA      2) BA  

3) CB      4) CB    

5) )CB(A      6) C)BA(   

7) C)BA(      8) )CB(A   

9) )CB(A      10) )CB()BA(   

11) )CB(A      12) )CB()BA(   

2.  จากแผนภาพที่กําหนดให จงเขียนตําตอบของเซตตอไปน้ี 

 

 

 

 

 

 

1) A     2)  B 

3)  C     4)  )CB()BA(   

5)  )CB()BA(   

 

 
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2.3  สวนเติมเต็ม (Complement) 

 

บทนิยาม 2.3 :  

สวนเติมเต็มของเซต A หมายถึง เซตที่ประกอบดวยสมาชิกของ U  

ที่ไมใชสมาชิกของ A เขียนแทนดวย A   ซึ่ง 

             A   =  AxและUXX   

 

  รูปแสดงบริเวณสวนท่ีแรเงาของ A   
 

  

 

  

         A             )BA(   
 

 

 

 

 

 

                                                             )BA(   
 

ตัวอยาง 2.7 กําหนดให U =  ,...3,2,1,0  และ A =  จํานวนค่ีxx  จงหา A  

  จะได  A  =   ูเปนจํานวนคxและUxx   

 

 

 

A 

B 
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ตัวอยาง 2.8 กําหนดให U =  5,4,3,2,1  , A =  3,2,1  และ B =  4,3,2  

จงหา )BA(และ)BA(,B,A   

1)  5,4A   

2)  5,1B   

3)  4,3,2,1BAเห็นวา   

     5)BA(ดังน้ัน   

4)  3,2BAเห็นวา   

     5,4,1)BA(ดังน้ัน   

 

 

สมบัติเก่ียวกับสวนเติมเต็ม 

 

     กําหนด A , B และ C เปนเซตใดๆ 

1.  A)A(   

2.  U   

3.  U  

4.   AA  

5.  UAA   

6.  BA)BA(   

7.  BA)BA(   

8.  BA   ก็ตอเมือ AB   
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แบบฝกหัด 2.3 
 

1.  ให  7,6,5,4,3,2,1,0U   จงเขียนแผนภาพเพื่อแสดงเซตตอไปน้ี 

1)   7,3,2A   

2)   5,4,3A   และ  7,5,3,1B   

3)   6,3,2A   

2.  ให  8,7,6,5,4,3,2,1,0U   ,  8,6,4,2,0A   ,  7,5,3,1B   และ  6,5,4,3C   

     จงเขียนเซตตอไปน้ีแบบแจกแจงสมาชิก 

1)  BA     2)  CB  

3)  CB     4)  CA  

5)  C     6)  AC   

7)  BC      8)  B)BA(   

3.  จากภาพที่กําหนดให จงแรเงาเพื่อแทนเซตตอไปน้ี  

          

1)  B     2)  BA   

3)  A     4)  BA   

5)  BA   

4.  จากภาพที่กําหนดให จงเขียนเซตแบบแจกแจงสมาชิกตอไปน้ี  

          

1)  A     2)  BA   

3)  BA      4)  BA   
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2.4  ผลตางระหวางเซต (Relative Complement or Difference of Sets) 

 

บทนิยาม 2.4 :  

ผลตางระหวางเซต A และเซต B หมายถึง เซตที่ประกอบดวยสมาชิกของ A  

ที่ไมใชสมาชิกของ B เขียนแทนดวย A – B ซึ่ง 

  A – B =  BxและAxx    

ฉะน้ัน  B – A =  AxและBxx   

 

 

  รูปแสดงบริเวณสวนท่ีแรเงาของผลตาง 

 

  

  

          

 

 

       BA                 ABAแลวBAถา   

 

  

       

 

 

       AB               BABแลวBAถา   

  

  

 

 

 

       BA                    BAแลวBAถา  
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U U 

ตัวอยาง 2.9 กําหนดให A =  4,3,2,1  และ A =  6,5,4,3,2   

จงหา A – B , B – A  และ A – A  

  1)  A – B =
 
1  

  2)  B – A =  6,5  

  3)  A – A =
 
    

 

ตัวอยาง 2.10 จงหาเซตคําตอบของการดําเนินการตอไปน้ี โดยการเขียนแผนภาพ 

  

 

 

 

               BAC         )BA(C   

          

 

 สมบัติเก่ียวกับผลตางระหวางเซต 

 

     กําหนด A , B และ C เปนเซตใดๆ 

1.  BAก็ตอเมื่อBA   

2.   BAก็ตอเมือABA   

3.   AA  

4.  AA   

5.   A  

6.  )CA()BA()CB(A   

7.  )CA()BA()CB(A   
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แบบฝกหัด 2.4 
 

1.  จงหาเซตคําตอบของการดําเนินการตอไปน้ี โดยการเขียนแผนภาพ  

          

 

 

1)  B)AC(     2)  CBA   

3)  A)CB(     4)  A)CB(   

5)  BAC     6)  )BA(C   

7)  )CA(B     8)  C)BA(   

2.  จงหาเซตคําตอบจากการดําเนินการตอไปน้ี เมื่อ 

  20x2และNxxU   

   ูเปนจํานวนคxxA    ,  ฉพาะเปนจํานวนเxxB   

  ตัว ี่สามหารลงเปนจํานวนทxxC   

1)  A    2)  BA   

3)  CB     4)  C)BA(   

5)  )AB(A     6)  )CB(A   

7)  )BA(A     8)  )AB()BA(   

 

 

 

 

 


